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Kurze Erlduterungen zur Berechnung :
At Aa; Ab usw. sind die aus der Tabelle sich ergebenden Inter-

valle,
dt; da; db usw. sind die interpolierten Intervalle.

Zum Beispiel :

at =273 0602 — 0,445 da— 272 0,354 — 0,262, oder
0,50 0,50

ax =31 6 051 — 0,582 ay =221 4510 = 0,174
1,000 1,000

to = (to) -}- dt; 8o = 1(a0) -+ da; xo =(X,) | dx usw.
60 60 60

te=——— -ty A=——— - 8,; X=——" X,

100 100 100

Bei der genauen Interpolation (in den ersten vier Rubriken) sind
die Multiplikationen mit dem Rechenschieber durchzufiihren.
In den Rubriken « Bussole und MeBband » konnen diese dagegen
leicht im Kopf ausgefiihrt werden. Sie lauten zum Beispiel dort fiir
die Viertelspunkte :

db=0,4-1,0=04; dx=0,4-1,0=0,4

dy =0,4-0,3=0,1; ds=10,4-1,0=0,4

C. Schluffbemerkungen :

Je nach der Art der Winkel- und LingenmeBinstrumente, die fiir

die Arbeit Verwendung finden, ist die Genauigkeit der Berech-

nung durchzufiihren.

a) Auf Millimeter bzw. cm bendtigen wir die Daten, wenn wir mit
Polygontheodolit und fiinf Meter Latten arbeiten.

b) Auf 5 cm bis 1 dm werden wir rechnen, wenn wir Theodolit
und StahlmeBband zur Verfiigung haben.

c) Auf 1 dm bis 2 dm genau geniigen die Werte, wenn wir die
Bussole und ein TuchmeBband verwenden.

In diesem letzten Falle erhalten wir die Winkelwerte immer nur
auf Grade genau, so dal} eine Interpolation fiir die Bestimmung
der Hauptpunkte nicht nétig wird. Die aus der Kurventabelle
direkt zu entnehmenden Werte sind nur noch mit dem Quotienten

zu multiplizieren.
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Die Ausrundung der Gefillsbriiche im Liingenprofil
mittels der Vertikal-Parabel.
Von Ing. B. Bagdasarjanz, Ziirich
A. Einige Eigenschaften der Vertikalparabel.
Die Vertikalparabel weist folgende, fiir unsere Berechnungen
wichtigen Eigenschaften auf :
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@) Der Knickpunkt K der beiden Tangenten liegt in der korizon-

talen Mitte zwischen den beiden Beriihrungspunkten (P,
und P,).

b) Die Neigungsinderung zwischen zwei Punkten der Kurve ist
proportional zur Horizontaldistanz, oder etwas anders ausge-
driickt : Die Differenz der Gefiille der Tangenten in zwei Punk-
ten der Kurve ist proportional zur Horizontaldistanz.

c) Die spezifische Neigungsinderung oder die Neigungsinderung
pro 1 Meter Horizontaldistanz ist fiir die gewiihlte Parabel
konstant und errechnet sich aus :

Endneigung — Anfangsneigung

Ausrundungslinge

d) Der kleinste Kriimmungsradius ist der reziproke Wert der
spezifischen Neigungsinderung.

CF
Z/2 \B-B,__Yn—
P/,«f"?s/
/‘ZAL\?j 3

L -

B. Formeln zur Berechnung der Koten in den Punkten P.

Auf Grund obiger Eigenschaften lassen sich folgende Formeln

angeben :
. :
1. Lo=Lg — > == Stationierung des Anfangspunktes
l
L, =Lg+} 5 = " , Endpunktes

Yn — Yo 0/0 . ]
2. d= l = Neigungsidnderung pro 1 m horizontal
m
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3. Avi=—= 0 - ALy Neigungsinderung pro ALi; m horizontal

4. v1 =vo+ Av1 Neigung im Punkte P; in %/

5. 0= Yok Steigung zwischen P, und P; in %o

6.48,—o0, - AL, 5 " P, , Piin m

7. S;,=2S, + 488, Kote des Punktes P,.

Um nun die Kote eines weiteren Punktes P., der im Abstand A L2

von P, liegt, zu bestimmen, wiederholen sich von 3 weg alle Glei-

chungen bis 7, indem die Indexzahl um eine Einheit nach oben ver-
schoben wird, also :

Avy=108-ALy; vy = v, -1 Avy; 02—_—%1’&

A8y=0,- ALgy; S; =8, + 45, == Kote von P,.

Fiir jeden weiteren Punkt wiederholen sich die Gleichungen 3 bis 7

entsprechend, bis wir zum Endpunkt der Ubergangsparabel ge-

langen.

Als Kontrolle ergeben sich nun folgende Beziehungen :

8. 2Av; =— v, —v,.  Die Summe der Neigungsdifferenzen — der
Difterenz : Endneigung minus Anfangsnei-
gung.

9. SAS: —1.7° ~+ ¥». Die Summe der Einzelhihenunterschiede —

' b 9 Ausrundungslinge mal mittlere Steigung.

C. Einfaches Rechnungsbeispiel :
Gegeben vo =10 %0; v, = 6%
angenommen: !=—=40m; AL, =10m; 4L;=20m; 4L; =10 m.

Rechnung :
- 0 1
6L, s=0—10__ 0,100—/1 9=—=ﬂ:1ooo m.
40 m 0 0,1
GlL3. Avy=20-AL;=—0,100-10==— 1,0 %
AV2=5 . AL2 = — 03100 . 20 = — 2\0 0/0
Avg=20 - ALy = — 0,100 - 10 = — 1,0 %
Ay, =vy, —vo=  6,0—10,0=— 4,0 %

Gl-4. VIZVO+AV1=10,O—1,0:9.O 0/0
ve=v, +dvs= 9,0 —2,0="17,0 %o
ve—=vy, = Advy; = 7,0 —1,0=26,0 % =,

1049
;— =9,5 %

Gl 5. 01=V°_:y1 ==
_ntr 9,+7 = 8,0 %o
2

Oy =— =

2
1’s:‘|"’3

2

T8 =6,56 %

0'3=



GlL6.48,=0, - AL, ="""""—10,95 m
100

ASy=oy - ALy =920 _ 160 m
100

A33=03-4L3=M=0,65 m
100

sas="t* ; _10+6 40 _ 5 om
2 2 100

GLT. 8,=S, -} 48,=470.00 }- 0,95 = 470,95 m
Sy=8, - A48, =14170,95 -} 1,60 = 472,55 m
Sy= =S, | 43, =14172,55 + 0,65 — 473.20 m.

Obiges Beispiel in tabellarischer Form angeordnet :

Stationierung | Kriimmung Neigung Steigung Koten

Nl L | 4L 8 Avi | » | 26i | o | 48 Si
m m %/o/m °/o °/o %o o m m
142560 | — — — — — — — | 468,50
15,0 — - - — | 10,0 | 1,50 —
P, 152700 | — — — 1100 | — - — | 470,00
10,0 I -10] — |10 ] 95 | 09 —
P. 1612800 — | o| — | 90 | — | — — | 470,95
20,0 Tig S |(—=20 — | 160 | 80 | 1,60 —
1713000 | — coohﬁo‘ — 10| = | — | — | 41255
10,0 I —-1,0/ — | 180 | 65 | 0,65 —
18|3100 | — < - | Bh | = — — | 413,20
15,0 - — — 6,0 | 0,90 ==
19]32,0| — — - | - — - — | 474,10

D. Schiufbemerkungen :

Vorstehende Anleitung zur Berechnung der Ausrundungsparabel
scheint in ihrem Formelwerk zunédchst kompliziert. Sobald wir
aber mit Zahlen rechnen, 1ost sich alles zu einigen wenigen Rechen-
operationen auf, die mit jedem Rechenschieber ausgefiihrt werden
konnen.

Da das Verfahren mathematisch korrekt ist, wird es jedem,
der sich an saubere Arbeit gewohnt ist, Freude bereiten, um so
mehr, als dadurch zwischen den nivellierten Koten der verpflock-
ten Achse und den berechneten Projektkoten eine innere Gleich-
heit der Genauigkeit erreicht wird und jeder Fehler in der Be-
rechnung des Léngenprofiles aufgedeckt und dadurch ausge-
schaltet werden kann.
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